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TP C4 
Bien choisir la verrerie 

NOMS : 
 
 
 

Chapitre 2C 
Livre page 38 

Objectifs : 
- Mesurer des masses pour étudier la variabilité du volume mesuré par une pièce de verrerie. 
- Exploiter une série de mesures, évaluer une incertitude-type pour comparer des résultats. 
 
Lors d’un stage de 3ème dans un laboratoire de chimie, un élève se demande : 
  - pourquoi existe-t-il de nombreux récipients qui permettent de mesurer un volume de 100 mL ? 
  - pourquoi la fiole jaugée est-elle la plus coûteuse ? 
 

Document 1 : Extrait du catalogue du fournisseur du laboratoire de chimie 

 

 

 
 

Document 2 : Lecture d’un volume 
Le liquide remonte sur les parois en formant un ménisque. 
On lit la graduation au niveau du ménisque. 
L’œil doit être placé face au ménisque. 

 

Document 3 : masse volumique 

La masse volumique est définie par : 
m

V
 =  avec m en g et V en mL 

À 20°C, la masse volumique de l’eau vaut eau = 0,998 g.mL-1 



I. Mesure avec un becher : 

Mesurer la masse du becher vide : m1 = ……. 
Remplir ce becher d’eau du robinet jusqu’à la graduation 100 mL. 
Mesurer la masse du becher rempli : m2 = …… 
En déduire, la masse de 100 mL d’eau mesurée au becher, m = ………….. 
 
Reporter la mesure dans le tableau ci-dessous et sur le PC du professeur au bureau. 

Groupe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

m 
(en g) 

         

 
Exploitation statistique avec le logiciel Regressi 
Créer le fichier : Fichier > Nouveau > Clavier 
 
 
 
 
Puis Valider avec OK. 
Entrer les mesures de masse de tous les groupes. Les lignes s’ajoutent au fur et à mesure. 
 
 
Faire calculer le volume V en mL 
 
 
 
 
 

avec la formule 
m

V


=  

 
 
Cliquer sur  

Cliquer sur Options  Pour Nom choisir V, Cocher Moyenne m et Tracé de grille. 

Cliquer sur tableau  
Recopier les valeurs ci-dessous : 
 

Écart-type =    Moyenne V =   Incertitude U(m,95%) =  
 

Conclusion : On présente le résultat sous la forme d’un intervalle : ( )V V U V=   

 

Compléter :  Avec un becher, on a mesuré un volume :          V =  
 



II. Mesure avec une éprouvette graduée : 

Mesurer la masse de l’éprouvette vide : m1 = ……. 
Remplir l’éprouvette d’eau du robinet jusqu’à la graduation 100 mL. 
Mesurer la masse de l’éprouvette remplie : m2 = …… 
En déduire, la masse de 100 mL d’eau mesurée à l’éprouvette, m = ………….. 
 
Reporter la mesure dans le tableau ci-dessous et sur le PC du professeur au bureau. 

Groupe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

m 
(en g) 

         

 
Faire calculer V (comme précédemment). 
 
Exploitation statistique avec le logiciel Regressi 

Écart-type =    Moyenne V =   Incertitude U(m,95%) =  
 

Conclusion :          ( )V V U V=   

Compléter : Avec une éprouvette graduée, on a mesuré un volume : : V =  
 

III. Mesure avec une fiole jaugée : 

Faire le même travail que précédemment. 
 
 

Groupe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

m 
(en g) 

         

 
Exploitation statistique avec le logiciel Regressi 

Écart-type =    Moyenne V =   Incertitude U(m,95%) =  
 

Conclusion :         ( )V V U V=   

Compléter : Avec une fiole jaugée, on a mesuré un volume : V =  
 



IV. Bilan : 

Becher …………………… graduée  Fiole jaugée 

Dessiner le ci-dessous 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dessiner la ci-dessous 

 
Incertitude de mesure 

U(V) = ……….. mL 

 
Incertitude de mesure 

U(V) = ……….. mL 
 

 
Incertitude de mesure 

U(V) = ……….. mL 

Avantage : 
 
 
 
 
 

  

Inconvénient : 
 
 
 
 
 

  

 
Compléter. 
Quelle verrerie utiliser pour : 
- Mesurer 100 mL avec une très bonne précision : …………………………………… 
 
- Mesurer rapidement 100 mL avec une précision correcte : …………………………………… 
 
- Transporter environ 100 mL du bureau vers ma paillasse : …………………………………… 
 
- Mesurer 60 mL : …………………………………… 
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